

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 5 00
Demás países, extranjero... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Item atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 3.ª plana, 0'25 línea.
Telégrafos por 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas á 1'50, según plan y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Imparcial publica en lugar preferente de su número un minucioso relato de lo ocurrido en la Junta municipal del censo de Madrid, al hacerse la proclamación de candidatos y designación de interventores.

Consigna La Correspondencia de España que hay que convenir en que los republicanos no tienen razón alguna para poner el grito en el cielo por lo ocurrido en la Junta del censo de Madrid y en que es necesario demostrarles, en Madrid y en toda España, que el país no está con ellos.

Dice El Nacional respecto del pleito que se traen los liberales:

En resumen, la elección de jefe viene á parar en una juntilla de amigos de los personajes en disputa. ¿No era eso lo antidemocrático? La voluntad del partido, mal representada por los que el partido no envía jamás á las Cortes, se disuelve en el alambique de los compromisos, cuyo cometido es chalanear el voto de la asamblea. Pura democracia. Se dispone la elección en forma de lotería ó rómpecabezas; á ver lo que sale de la «cuestión de los siete».

La colisión, sale un jefe. Saldrá muy bien, con mucho prestigio: un jefe casual, atropellado antes de serlo por mil ofensivas precauciones y resistencias. En la Junta se exigirá á los caballeros que la formen un expediente de rigurosa identificación y un poder notarial para otros. Hay viles falsificadores. Cada grupo teme el enemigo las mayores bellezas. El procedimiento es un buen puñado de honra sobre el jefe, si el jefe es habido en la emboscada democrática.

El Heraldo celebra que hayan desistido los republicanos del retraimiento en la próxima lucha electoral, porque de haberlo el fin acordado se les diría que tenían miedo, que carecían de fuerza, y la gente imparcial afirmaría, cuando menos, que en todas partes hay intransigencias. Yendo á las urnas sin violencias, pero con energía para hacer respetar sus derechos, prestarán un servicio inmenso á la educación del país, que han de querer preparar como base de las instituciones democráticas. Todo por el sufragio universal. Nada se puede fundar en España si no se cuenta con ese firme cimiento.

El Globo publica un artículo de Miguel Unamuno sobre la oratoria parlamentaria.

Las famosas oraciones de los grandes oradores que hasta nosotros han llegado—dice—las de Demóstenes, Cicerón, San Juan Crisóstomo, Bossuet, Mirabeau, etc., etc., fueron recitadas. La más hermosa pieza de oratoria política española que yo conozco fué escrita, y se encuentra en la «Historia de la guerra de Cataluña», de Melo.

En resolución, los oradores de nuestro Parlamento me parecen, los que pasan por mejores, malos como tales oradores: difusos, pesados, nada imaginativos, vulgares.

Respecto de la batalla electoral de domingo próximo, El Liberal se expresa en los siguientes términos:

Aunque los liberales y algunos que parecen demócratas no rompan avergonzados la coalición en que torpemente

se han metido, la victoria será para los que aman la luz, la verdad y la limpieza, si se resuelven, como creemos, á inutilizar las bien visibles trampas gubernamentales con la robusta y compacta legalidad de sus votos.

En compañía de los republicanos marchará el domingo próximo la enorme masa de ciudadanos independientes que aún no ha olvidado la famosa manifestación del 9 de Diciembre de 1895.

El Carreo Español trueno contra el proyecto de ley de saneamiento de la moneda, haciendo respecto del capítulo de empréstitos, estas consideraciones:

De sentido común es que tanto mejor irá una Hacienda, sea pública ó sea particular, cuanto menos se meta en empréstitos. Las deudas á un particular le arruinan ó le hacen vivir ahogado; á un Estado, aparte del ahogo que suponen para su presupuesto, porque es un escándalo que en España se destinen las dos terceras partes del nuestro á la obra muerta de pagar intereses de deudas y obligaciones, aparte de ese ahogo que decimos, manifician á la nación, creando en ella el capital vago ó mostruoso.

Ta cual quedaron anteaer planteadas las cosas en la reunión celebrada en Madrid por la Junta municipal del Censo, siempre le tocará perder á los monárquicos—escribe el Diario Universal—porque el dilema quedó planteado y no podrá retroceder. Si en el terreno legal la victoria es completa, se la habrá dado á los republicanos, dejó en manos de aquéllos las urnas; si resulta compartido el triunfo, el efecto será que no lograron todo los enemigos del régimen, porque su intervención fué por mitad; y si por azar alcanzaran éstos la mejor parte en los escrutinios, la derrota moral sería aplastante para el Gobierno, puesto que aparecería su fuerza tan grande é incontrastable que triunfaban, á pesar de las malas artes puestas en juego.

De todas suertes, el Gobierno quiso en la jornada de ayer jugar con fuego y se ha abrasado las manos.

Noticias Generales

Telegrafían de Roma que á causa de las torrenciales lluvias que han caído se han inundado grandes extensiones de terrenos en varias provincias.

Muchos puentes han quedado destruidos, interrumpiéndose la circulación de los trenes.

Sábese que han ocurrido bastantes víctimas.

Dicen de Glasgow, que á Otto Fronce, vicecónsul de Alemania, se le ha encontrado muerto de un pistolazo.

El cadáver apareció en medio de la calle. Créese que se trata de un asesinato.

El Osservatore Romano dice que el Czar irá á Italia en Octubre del año próximo.

Parece ser que el representante de España en los Estados Unidos, señor Ojeda, ha tenido que abandonar el edificio que ocupaba la legación, por faltarle consignación para ello, y ahora se aloja en una habitación modestísima.

La Correspondencia aplaude que el señor Villaverde niegue dinero para construcciones navales, mientras impere el actual desbarajuste é histórica irresponsabilidad en las cuestiones náuticas.

El ministro de la Gobernación ha repetido que los republicanos, ante el fracaso que se les prepara en las próximas elecciones, buscan pretextos para retirarse de la lucha. Antes de abrirse el Parlamento ha-

blaban de los atropellos que se cometían con motivo de la proximidad de las elecciones y ahora nada han podido probar.

La interpelación que han formulado ha sido un fiasco completo, demostrando que los cargos que lanzaban contra el Gobierno eran infundados.

El Gobierno les ha dado facilidades, pero lo que quieren es que se abran de par en par las puertas del Municipio.

Dicen de Tanger que el Sultán entró en Fez el miércoles, disponiendo el licenciamiento de parte de las tropas y el envío de otras á los bajalatos de Tanger, Tetuán, y el Riff.

El recibimiento hecho al Sultán en Fez, fué frío.

Se han reunido los delegados de las confederaciones de París y provincias, tomando medidas encaminadas á suscribir graves desórdenes en la presente semana, donde la agitación cunde, especialmente en Marsella.

Los músicos de algunos teatros de Marsella se han declarado en huelga por pedir aumento de sueldo, que no se les ha concedido por ahora.

Los empresarios han reemplazado las orquestas por pianos, siendo muy bien acogida por el público esta sustitución.

S. M. el Rey ha enviado al Capitán general del Norte, señor Zappino, un telegrama de felicitación por haber terminado la huelga de Bilbao.

Santo Domingo.—Los revolucionarios continúan obteniendo triunfo sobre triunfo.

Han cortado las comunicaciones destruyendo el telégrafo y las vías férreas.

De Buenos Aires se reciben cartas relatando los festejos, obsequios y agasajos realizados en honor de la embajada comercial española.

En todos los actos que se verifican toma parte el Gobierno, y el Presidente de la Gran Intendencia por el progreso industrial de España.

Sofía.—Telegramas de Constantinopla dan cuenta de que los embajadores de Rusia y Austria han declarado á sus respectivos gobiernos que son responsables de las modificaciones propuestas en el proyecto de reformas presentado á la sublime Puerta.

Ha resultado cierta la denuncia de que los primeros artículos del proyecto son atentatorios á los derechos del Sultán y al honor del ejército.

Dicen de París que en las reuniones secretas que han celebrado los sindicatos de los gremios, se acordó la huelga general.

Esta se proclamará en breve si el Gobierno no suprime las agencias de colocaciones.

Siguen presos por los sucesos de la Bolsa, ocho diputados.

Los socialistas gestionan la destitución del prefecto de policía.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Carlos Borromeo y Santa Modesta.

CULTOS.—Clericia.—Fiesta á San Carlos Borromeo, Patrón del Seminario Pontificio.

La mendicidad

Todos los estudiantes de mis tiempos atrás conocieron las cuevas de San Vicente, refugio impenetrable á las indiscretas miradas de familia y vecindad en aquellos días de novillos. Hoy, el más novillero de aquella época, necesitaría mapa para dar con alguna; y como el mapa no está hecho y los pocos exploradores civilizados que las visitan no se cuidan de poner hitos, ni señalar con nombres las particularidades de esos parajes, no estaría demás que si quieren ustedes visitarlas, se provean de un práctico. Les aconsejo que escojan uno de esos días de lluvia ó de extremo frío, en que ni los perros paran en la calle, ni los pobres andan de puerta en puerta. Pero téngan ustedes cuidado cómo ponen los pies, porque las cuevas han sido amenazadas por los escombros y las tierras arrastradas por el tiempo, y sólo el cuidado del hombre las ha podido librar de su completa sepultura: así han quedado los boquetes

(no se les puede llamar puertas) en el fondo de un hoyo cónico, que, cuando se pone resbalino por el agua, la nieve ó la escarcha, hace la bajada peligrosa, y pudiera ser que entrasen en la cueva primero los pies que la cabeza y esta es postura poco académica; lo que procede es llegarse con mucho tiento, bajar la cabeza humildemente, y casi á gatas franquear la entrada.

No tengan ustedes miedo; porque aunque al pronto no se ve nada, allí no se cobijan bandidos peligrosos y después de un poco irán acostumbrándose á la oscuridad y verán perfectamente. ¡Hermoso cuadro para el primer capítulo de una novela!

Una bóveda de piedra hecha á prueba de siglos les dará á ustedes pie, si es que no perdieron los dos en la bajada, para discurrir sobre el destino para que pudo ser construída, lamentar lo mudable de la fortuna y fantasear sobre los sucesos que allí se habrán desarrollado en épocas para la cueva mejores que la presente. Pero, si se hubieran de hacer caso de mí, les aconsejaría que dejaran esas filosofías y esas historias y mirasen lo presente.

La cueva no está deshabitada. Ignoro, y no se me enfaden ustedes, si no les dilucido satisfactoriamente este interesante punto histórico, quiénes fueron los primeros en tomar posesión de esa antes desierta, colina llamada de San Vicente: si fueron los inquilinos de las cuevas, ó si fueron esos otros que, bajo su propia responsabilidad, construyeron el modesto caserío, que como aldea de montaña se destaca en la falda, y en la que el desconcierto de los pueblos altañales se ve en sus ruinas.

Lo cierto, y tal vez lo único que hace al caso, es que en la cueva hay moradores, y que ustedes los ven. Al principio, como bultos informes que se destacan en los ángulos y á los lados de las paredes de la cueva, y después, según va el ojo haciéndose á la poca luz, como grupos de personas, cuyos contornos se van definiendo poco á poco, sentadas en sus camastros, por falta de sillas, en amigable consorcio con algún borrico cabizbajo y al parecer hambriento. Y no pregunten ustedes cómo ha podido entrar un burro tan grande, aunque pequeño y flaco hasta lo inverosímil, por un agujero tan chico: téngalo por milagro y no se hagan caso del burro ni de su aparejo.

De aquellas seis ó siete familias (es de suponer, que cada montón humano constituya una), tres ó cuatro son estables en la cueva, son los dueños de los rincones, y los demás transeúntes: el burro que los acompaña lo canta.

Los transeúntes les miran á ustedes asombrados porque nunca han visto un señorito en su casa: los estables les reciben con alegría y cierta afabilidad, porque están acostumbrados á que les visiten los socios de San Vicente de Paul, que no van nunca con las manos vacías, y ustedes harán bien en hacer lo propio. Vamos á ver cómo vive aquella gente? Fácil es adivinarlo.

En aquel camastro, ó mejor dicho, en aquellos trapos extendidos en el suelo, viven aquel hombre y aquella mujer, que se dicen esposos con los dos chiquillos, que estaban jugando cuando ustedes llegaron y se acurrucaron corriendo al lado de sus padres, y otros dos mayorcitos, que no han venido aún de recoger: de día parece el camastro muy chico para tanta gente, pero de noche, les aseguro á ustedes, que caben bien los seis, sobre todo si la noche es fría. En aquel otro, el del rincón más abrigado, vive solo el anciano, que les salió el primero al encuentro: este es el de posición más desahogada, en poco rato saca lo poco que necesita para mantenerse y el resto del día lo pasa al sol, si hace bueno, ó calentándose á la lumbre de cuatro gajos que recoge en la calle, ó en caso de apuro, envuelto entre sus trapos que como se ve son más y mejores que los de sus vecinos: su his-

toria dicen estos que es muy interesante, pero él no acierta á contarla hoy: no encuentra nada digno de referir á los señores.

En fin ¿para qué seguir al por menor la revista? Todos horriquetan sus peñurías y sus trabajos (¿cuando están solos harán lo mismo?) porque es lo único que aprendieron en su escuela. La mayor parte no tienen pasado: ni saben dónde nacieron, ni saben dónde se casaron, ni quiénes fueron sus padres, ni quién su primera mujer ó su primer marido, ó, como ellas dicen, su hombre. Ahí se han reunido unas y otras familias sin saber cómo ni por qué, y si arman alguna pelotera, es porque nunca falta algún avaricioso, que lo quiere todo para él y llega con sus trapos al sitio de otro, que también encuentra el suyo pequeño. No traten ustedes de imaginarse lo que allí puede suceder (corramos un velo sobre la abyección humana) y tengan por buen consejo el advertirles, que repartan lo que llevaron en el bolsillo y se salgan pronto, porque pudiera ocurrir que, sin saber cómo, saliesen ustedes más de los que entraron.

Y cuenta, que esta es la morada regia de la mendicidad: esas macizas bóvedas la preservan del frío y del calor, y cuando en invierno se tapa el boquerón con cuatro trapos, es un horno. Aquí lo más grave es la vida grosera que se hace: la falta de pudor y otras virtudes con que los hombres debemos distinguimos de los animales. ¿No serán de raza distinta de la nuestra, los hombres que de tal manera viven? ¿cuáles serán las ideas y los sentimientos de los que de tal modo se educan?

Lo ordinario es que los mendigos vi-

vejo visto mujeres parturientas sobre el suelo húmedo de un casucho, que dejó de ser cuadra para ser vivienda sin más formalidad que sacar la caballería y el estiércol, y moribundos en desvanes desventajados hechos una grieta y una gotera; y conozco viviendas de toda la vida y de todo tiempo, para algunos en los ojos de un puente, tapados del lado del viento con latas y trapajos y corriendo muchas veces un hilo de agua por la orilla. Y ¿quién no ha visto ambulantes sin más albergue en muchos pueblos que el rincón de una revuelta de la iglesia, en que cobijarse en los casos de mayor necesidad y apuro? Alguno podría yo contar que no lo creerían más que los que lo vieron, que fueron muchos, por tratarse de un sitio céntrico y en una población, aunque secundaria, de mucho tráfico.

Pobres mendigos, más compasibles por vuestra miseria moral que por la material, que ponderáis! ¿Cuántas veces se levanta vuestro corazón del polvo de la tierra? ¿Qué pensamientos delicados, qué nobles afectos, qué ternezas pasan por vuestra imaginación? No: no seréis culpables, pero tal es el hecho. Los que habéis nacido en la mendicidad, no podéis salir de ella por vuestras solas fuerzas; pero no sentís siquiera el deseo de mejorar? ¿Porqué no habéis de aspirar á vida más humana, á más altos ideales? ¿porqué el ave de corto vuelo no ha de enviar el águila real?

Dos medios hay de igualarse los hombres: elevar al que está bajo, ó bajar al que está alto. El primero es el sistema de los demagogos; el segundo el de los verdaderos demócratas, el único humanitario, el único digno de la civilización. Adoptemos, pues, éste y consagremos á elevar al mendigo hasta nosotros, á enseñarle lo bueno que tengamos y á que no aprenda lo malo que padecemos.

JULIO MONZÓN.

Alix y los republicanos

El ministro de la Gobernación, ocupándose de los republicanos, ha dicho que la interpelación de los republicanos sobre coacciones electorales, ha sido completo fiasco para ellos, pues no han demostrado ninguna de sus acusaciones contra el Gobierno.

## De la provincia

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo, don Crispiano Ferrer Pérez, licenciado en Farmacia.  
Descanse en paz.

Ante el Alcalde de Villanueva del Conde, bajo las condiciones del pliego que sirvió de base para celebrar las dos primeras subastas, el cual se hallará de manifiesto en dicha Alcaldía, y tipo de 216 pesetas, tendrá lugar el día 16 de Noviembre y hora de las doce, la tercera subasta de pastos del monte número 103, «El Tomillar», del condado de Miradada, aprovechamiento consignado en el plan de 1903 á 1904, para 60 lanaras y 35 mayores, en las estaciones de Otoño, Primavera e Invierno.

Por la Audiencia territorial de Valladolid, se ha dictado sentencia, en un pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Ciudad Rodrigo, sobre acción negativa de servidumbre entre don Bernardino Fonseca Delgado, vecino de Villamayor, como demandante, y don José, don Francisco, doña Antonia Sánchez Villarón, don Primo Sevilla y don Gabriel Benito, vecinos de Castraz, como demandados, confirmando, con las costas al apelante señor Fonseca, la de este juzgado que absolvió á los demandados.

La sociedad «El Porvenir» del inmediato pueblo de Tejares, convoca á un mitin electoral, que se celebrará pasado mañana, á las siete y media de la noche, en una panera situada en la trasera de la iglesia de mencionada localidad.

Harán uso de la palabra varios compañeros de las sociedades obreras de Salamanca.

De Ciudad Rodrigo han salido para Madrid, acompañados de sus distinguidas familias, los señores don Fernando de Velasco y don Rafael Bernaldo de Quirós.

## PARA OBREROS

En Coruña se ha celebrado un mitin en el local de la sociedad «Germinal», los sucesos de Bilbao adhiriéndose al simpático y noble proceder de aquellos obreros. Los oradores narraron los sucesos de Bilbao, determinando sus causas y dirigiendo censuras al gobierno que solo en el ejército sabe reprimir las huelgas, sin reconocer los sacratísimos derechos que los trabajadores tienen al jornal y á que se les suprima las cantinas. Se aprobaron estas conclusiones: Manifestar á los obreros de Bilbao la adhesión de los de la Coruña, por su noble actitud así como la promesa de secundar el movimiento si en plazo breve el triunfo no corona sus esfuerzos. Hacer pública la protesta por las sangrientas represiones de Bilbao con motivo de la huelga general allí planteada por la negativa de los burgueses millonarios.

Comunican de Bilbao que se han reanudado todos los trabajos en las minas. Los obreros, para evitar torcidas interpretaciones y queriendo demostrar que desean cumplir el bando del Capitán general, han vuelto al trabajo á pesar del mal tiempo que en época de normalidad hubiera sido causa más que suficiente para suspender las faenas. En Bilbao, en las zonas mineras y en la fabrica la tranquilidad es completa.

El día de todos los Santos por la mañana y por la tarde ha habido música en los paseos, que se vieron concurridísimos. Ya funcionan todos los teatros. Se han retirado de las tahanan los obreros militares y la guardia de ellos.

El general Zappino ha comunicado en una conferencia telegráfica al ministro de la guerra lo siguiente:

«En el curso de todo el conflicto no ha resultado más que un muerto y unos 28 heridos.»

«Antes del estado de guerra, en la colisión con la guardia municipal, resultaron tres muertos y los heridos de ese hecho están incluidos en los 28.»

«El muerto ocasionado por el Ejército lo fué por bala de rebote y resulta un licenciado de presidio llamado Victor del Campo.»

«Se forman dos procedimientos: uno, contra los paisanos, por hechos leves, que procuro sea sobrecuidado, y otro, á dos anarquistas que se les cogió con dinamita y otro por insulto á la fuerza armada.»

«Total detenidos, 57, de los cuales 54 están en libertad provisional.»

—En Galicia continúa la huelga en las obras del puerto de Cangas. Los patronos Corbal Matinez no han logrado hasta ahora encontrar obreros que sustituyan á los huelguistas.

La Sociedad de Canteros se han dirigido á las demás de su oficio en la provincia solicitando su concurso para mantener la lucha.



Doña Ana de Urrutia  
5 de Noviembre.

«Mientras Cádiz sea Cádiz, España sea España y las artes no desaparezca de la haz del suelo andaluz por la turbación de los tiempos, será imborrable el recuerdo de doña Ana de Urrutia, muerta en la flor de su edad.»

Así se expresaba uno de los miembros de la Academia Provincial de Bellas Artes de Cádiz en plena y solemne velada necrológica celebrada para honrar la memoria de tan esclarecida artista, y así es, en efecto, pues en esta nación, donde han brillado y adquirido nombre y fama muchas mujeres, en la poesía lírica ó en la dramática, en la novela y basta en las ciencias, han sido muy contadas, por defecto quizás de educación, las que hayan sobresalido en las Bellas Artes, y por lo tanto no se puede ni se debe olvidar á la que como nuestra biografiada logró con sus singulares aptitudes é indiscutibles méritos, distinguirse y hacer con una concillable reputación cultivando el arte pictórico, en el que son escasísimas las españolas que lograron sobresalir, ni mucho menos alcanzar como doña Ana de Urrutia el hermoso dictado de maestra.

Nació esta insigne artista en la ciudad de Cádiz en el año 1812, recibiendo las primeras lecciones de dibujo y colorido de su hermano don Jabier, muy conocido y estimado por su talento y por sus estudios en Bellas Artes.

En Marzo de 1843, contrajo matrimonio doña Ana Urrutia con el director de la clase de Escultura en la Academia gaditana de Nobles Artes don Juan José de Urméneta, que también era pintor muy distinguido, y procuró perfeccionar la educación artística de su esposa.

Entre los cuadros más renombrados de esta ilustre artista, descuellan un San Antonio, un San Juan Bautista, que figuran más preciadas joyas; un San Francisco y un San Antonio, copias de Murillo; una Santa Filomena, original, y la Resurrección de la Carne, cuadro de escuela flamenca, vulgarmente conocido por el del «Juicio». Cuando se disponía la señora Urrutia, alentada por el aplauso de los inteligentes, á emprender superiores trabajos y colocar su nombre en la cumbre de la inmortalidad, fué atacada de viruelas; muriendo de sus resultados, el día 5 de Noviembre de 1850.

Hernando de Acevedo.  
Prohibida la reproducción.

## Sesión municipal

Se celebró ayer, gracias á haber enviado el alcalde señor Cuesta besalamanos á los señores concejales rogándoles asistieran á la reunión, la ordinaria correspondiente á esta semana, que fué presidida por don Indalecio Cuesta.

Asistieron los concejales señores Mea, Juárez, Iscar, García Romo, Veira, Reymundo, Abarca, H. Matias, García Polo, González, Díez, García y García, Condé y Angoso.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobaron las actas de alineaciones de la casa de don Leopoldo Blanco en la calle de Santa Teresa y del edificio del Monté de Piedad, que quedaron ocho días sobre la mesa en la sesión anterior.

Quedó otros ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de obras en la instancia de don José Augusto da Cunha, pidiendo licencia para ejecutar obras en una casa de la carretera de Villacastán á Vigo.

Se aprobó un dictamen de una Comisión especial (compuesta de los señores Cuesta, Alvarado, Robles, Conde y González) proponiendo se entablara recurso contencioso administrativo contra la providencia del Gobernador civil, fecha 4 de Agosto último, ordenando al Ayuntamiento que no se reanuden las obras del mercado correspondientes á la parte Norte del mismo.

Los señores Abarca y Veira votaron en contra de la aprobación de este dictamen, dictamen en el que habian informado los tetrados señores Martín Benitas y Hernández Gutiérrez.

Quedó acordado, á petición del señor García Polo, aplazar hasta la sesión próxima el debate y resolución definitiva

sobre la continuación de las obras del mercado.

A instancia del señor Reymundo se acordó pasara de nuevo á la Comisión de Hacienda un dictamen sobre concesión de cantidad en metálico á la viuda del Fontanero que fué durante muchos años del Municipio.

El señor Alcalde dijo que se suspendía la sesión por cinco minutos.

Estuvo suspendida más de hora y media y al reanudarse quedó enterada Su Excelencia de una real orden del Ministerio de Instrucción pública dando las gracias á la Corporación por el interés que ha demostrado en la instalación, en el nuevo local, de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Y á las ocho y media se levantó la sesión por haber transcurrido las horas reglamentarias y no haber acordado Su Excelencia prorrogarla.

Según nuestras noticias durante la hora y media que la sesión estuvo suspendida, se trató de si habian de ser doce ó habian de ser trece los concejales que se eligieran en las próximas elecciones, no acordándose nada en definitiva.

El número de concejales que se elija el domingo será, por lo tanto, el de doce.

## AUDIENCIA Y JUZGADOS

En la sección segunda y ante el tribunal del Jurado, se ha celebrado hoy la vista de la causa procedente del Juzgado de Béjar, contra Benito Hernández, por robo.

El Fiscal formulaba las siguientes conclusiones:

1.ª Que en la noche del 22 de Diciembre del año último, el procesado Benito Hernández penetró en el edificio-batán de Anacleto Rivero, en la ciudad de Béjar, por el tejado del mismo y por la rueda-espuela y salió por la puerta violentando la cerradura y sustrajo un correa valorado pericialmente en la cantidad de setenta y cinco pesetas.

2.ª Este hecho es constitutivo de un delito de robo en lugar no habitado, penado en el artículo 525 del Código penal.

3.ª Es autor de dicho delito el procesado Benito Hernández.

4.ª Son de apreciar las circunstancias agravantes número 15 del artículo 10 del Código penal, derivadas del hecho de haber cometido el delito de noche buscando la impunidad; y la número 18 del mismo artículo y Código, derivada del hecho de haber sido condenado ejecutoriamente con anterioridad por el delito de robo.

Después de los informes del ministerio fiscal y de la defensa el Jurado dió veredicto de culpabilidad y en su consecuencia la Sala condenó al procesado á dos años de arresto mayor, costas é indemnización de 81 pesetas al perjudicado.

Señalamientos para mañana  
Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Salamanca por hurto, contra Vicente Martín Sánchez. Ponente, señor García López; defensor, señor Castro; procurador, Martín.

Sección segunda.—Se verá ante el Jurado el sumario seguido en el Juzgado de Béjar contra Gregorio Martín, por robo. Ponente, señor Casas; defensor, señor González; procurador, Yañez.

## De la REGION

LEON.—Ha llegado á esta capital el diputado á Cortes señor Merino.

—Por los oficiales del regimiento de Burgos, se preparan grandes festejos para el 8 del próximo Diciembre, con objeto de conmemorar el día de su Patrona la Inmaculada Concepción.

—Añoche daría por terminada su campaña la compañía de zarzuela que venia actuando en el teatro.

—Ha fallecido la Superiora de las Hermanas de la caridad de este Hospital Sor Maria de la Encarnación Gómez Santalla, verdadera providencia de aquel bélico establecimiento, donde llevaba más de 40 años.

ZAMORA.—Anteanoche á las diez, en la Plaza Mayor, promovieron monumental escándalo los jóvenes Melanio Mantana, Gabriel López, Bernardo Nieves y Francisco Gómez.

De las palabras se fueron á las manos, y el Melanio sacó un puñal con el que hirió á Gabriel López y Bernardo Nieves en las manos.

Las autoridades intervinieron en la cuestión, logrando detener á los contentos los cuales ingresaron en la cárcel á disposición del juzgado.

—El presupuesto de ingresos de la Diputación provincial para el año de 1904 asciende á 731.783 pesetas 22 céntimos.

El de gastos se eleva á la suma de 729.668 pesetas 70 céntimos, quedando un sobrante de 1.114 pesetas 52 céntimos.

—Ayer apareció flotando sobre las aguas del Duero, y en el sitio conocido por las «Pajarandas», el cadáver del anciano de 78 años de edad, Alfonso Alonso, natural y vecino de Entrala.

El juzgado de instrucción de la capital se personó en el lugar indicado, ordenando el levantamiento y traslado del ahogado al depósito del Camposanto.

—Dicen de Toro, que no se ha visto á registrar ningún caso de enfermedad variolosa en aquella ciudad.

PALENCIA.—Anteayer por la tarde fué curado por el practicante de cirugía don Roque Santa Cruz, un muchacho de corta edad llamado Honorio Membrillo, el cual, hallándose en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, jugando con una rueda, tuvo la desgracia de que le cayese encima de la mano izquierda, destrozándole tres dedos.

—El ingeniero jefe de Obras públicas don Manuel Rivera, ha obsequiado con un banquete al personal á sus órdenes, por el pronto y feliz término de los trabajos relativos al plan de caminos vecinales.

—El Consejo del Banco de España ha acordado establecer corresponsales en Aguilar de Campo, Dueñas, Cevico de la Torre, Torquemada, Osorno y Paredes de Nava, pueblos de esta provincia.

VALLADOLID.—En el Círculo Moderno se celebró anteayer el anunciado mitin de propaganda republicana.

Al acto asistieron muchos diputados, varios federales y los señores Salmerón y Muro.

Lo más importante del discurso pronunciado por el jefe de los republicanos, fué lo que, recordando lo ocurrido en Bilbao, dijo.

Declaró que el régimen actual no puede presentar soluciones á los problemas así religiosos como sociales.

Añadió que la República respetará la religión y que solo aquella puede presentar soluciones en la cuestión social, como lo prueba el que sea el único partido que ha llegado al parlamento á un diputado.

A la salida del mitin organizóse una manifestación que se disolvió frente al Casino republicano.

—Ya han empezado los concejales á ocuparse de la feria del año próximo, habiendo acordado el nombramiento de una comisión organizadora de festejos y la celebración de una exposición regional.

—En breve contraerán matrimonio la bella y distinguida señorita Encarnación Mora, con el acaudalado joven don Fernando de Larrucea.

—Anteayer ocurrieron dos sucesos sangrientos motivados por el vino.

Aquilino Baza García y Cecilio Fraile, fueron gravemente heridos de arma blanca por Anastasio Gallego, y Martín Hernández, también de gravedad, por Santiago Quesada y Saturnino Rodríguez.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

—Se encuentra enfermo de cuidado el conocido joven don Servillano Pineda, hermano político de don Leonardo Julio de la Peña, catedrático de la Facultad de Medicina.

## Noticias locales

Esta noche será la segunda conferencia de cuestiones sociales en el Círculo de obreros.

Disertará el docto catedrático de la Facultad de Derecho don Francisco de Cueva y Palacio.

Empezará á las ocho en punto.

Mañana no se celebrarán clases en los establecimientos oficiales de enseñanza, con motivo de ser el santo del Principado de Asturias.

Se ha publicado el cuaderno 18 de los que semanalmente da á luz la casa editorial de don Luis Tasso, de Barcelona, conteniendo las Obras poéticas de Camposamor, con que principia la «Biblioteca de Grandes Autores», propósito de dicho editor.

Consta cada cuaderno de 32 páginas, esmeradamente impresas, y una hermosa lámina original que ilustra el texto, expendiéndose á 15 céntimos el ejemplar.

Esta mañana ha sido curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Julián Hernández, de oficio matarife, domi-

niado, que hallándose degollando cerdos en el Matarife, se produjo casualmente una herida punzante en el tercio inferior de la pierna derecha, siendo después trasladado á su casa en un coche.

De real orden se han dado las gracias á los decanos de Medicina y Ciencias de Salamanca y á las autoridades y corporaciones populares que han contribuido á la nueva instalación de las facultades municipales.

Se habla de que un título de Castilla, ha querido y quiere comprar el secreto de la torrefacción del café «La Estrella», la nobleza quiere ser sola.

Donde ayer, lo venden hoy, Comercio viuda de Emilio Blasco.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba estos días nuestro particular amigo, el jefe ingeniero de minas don Antonio de Irímo.

Esta noche sale para Madrid el Rector de la Universidad señor Unamuno, para informar ante la Comisión de presupuestos del Congreso, respecto del asunto referente á que se encargue el Estado del sostenimiento de las Facultades municipales de Medicina y Ciencias de Salamanca.

A las siete y media de anoche llamó la atención de los vecinos de la plazuela del Puente las desahoradas voces que un hombre en completo estado de embriaguez profería.

Calmada algún tanto la excitación que en su cuerpo producía la fermentación alcohólica, pudieron lograr, no sin gran esfuerzo, que se retirara á su domicilio.

## BORDADORA

Calle de Canteros, número 3  
Se borda toda clase de equipos y capas para caballero. 4-2

Esta mañana rieron y se pegaron dos obreros de los que trabajan en las construcciones que está realizando el señor Mirat en el solar de la antigua Plaza de Toros, por rivalidades del oficio.

La oportuna intervención de varios de sus compañeros, evitó que la cuestión tuviera mayores consecuencias.

Añoche se coló en un establecimiento público de la calle del Prior, una mujer de vida airada, promoviendo un fuerte escándalo.

La ciudadana en cuestión se hallaba en lastimoso estado de embriaguez.

Los agentes de la autoridad intervinieron en la cuestión.

El Boletín Oficial publicará en breve una relación de varios individuos repatriados de Cuba que teniendo ajustados sus alcánceres, pueden reclamarlos de la Comisión liquidadora del regimiento cacé Honares. Páina residente en Alcalá

Ha regresado de Valladolid, de tomar parte en el mitin republicano celebrado anteayer en dicha capital, el doctor Píñilla.

La Academia de música recientemente establecida por la Sociedad «Los Hijos del Trabajo», bajo la dirección del compacto profesor don Miguel Santafé, cuenta ya con veinticuatro jóvenes alumnos, los cuales impuéstos convenientemente en solfeo, han empezado á estudiar el manejo de guitarras y laudrias.

Llama la atención los grandes progresos realizados en tan poco tiempo por los cántares de dicha academia, progresos ésto es, leales si se tiene en cuenta las especiales dotes que reúne para la enseñanza el laborioso y acreditado maestro de música señor Santafé.

Esta mañana ha salido para Fuentesaúco, la compañía dramática que ha actuado últimamente en el teatro Bretón.

Ha salido para Madrid el oficial primero de la Secretaría de la Universidad don Pedro Encinas.

En la iglesia de San Francisco comenzará el día 17 un solemne triduo á Santa Isabel, reina de Hungría.

Añoche durmieron en la prevención unos cuantos individuos, por abusar de la bebida y promover escándalos en la vía pública.

A las once de anoche los vecinos de las calles de San Justo, Varillas, Consuelo y adyacentes, oyeron sonar las bocinas de los serenos, alarmándose como era natural, y preguntando desde los balcones cuál era el motivo del toque.

Pues sencillísimo: que los serenos tomaron el ribano por las hojas, confundiendo lastimosamente una bocina de la Estación con las de sus compañeros.

Por fortuna, el engaño pudo pasar, y hasta perdonarse por ser noche de combros.

Según noticias de Madrid, los representantes en Cortes por la provincia de Salamanca, se hallan muy bien impresionados en lo que respecta á que la comisión de presupuestos del Congreso, incluya cantidad para el sostenimiento de las Facultades de Medicina y Ciencias.

En una taberna de la calle del Pozo Amarillo, se produjo anoche un escándalo, al ir á sacar una mujer á un individuo sobre el que parece que tiene dere-



chos, el cual se había permitido obsequiar y hacer regalos a una de las dueñas del establecimiento.

Nos ruegan varios vecinos de la calle de los Milagros que llamamos la atención de los agentes de la autoridad acerca de los constantes peligros a que se ven expuestos, con las piedras que arrojan desde la Peña Celestina los estudiantes del Instituto, y las que caen caer algunas mujeres, al tender ropa en aquellas alturas.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha nombrado tribunal para las oposiciones de Patología y Clínica Quirúrgica de las Facultades de Medicina de Barcelona y Salamanca, siendo uno de los jueces el profesor de la de esta ciudad, don Gabriel López Pérez.

El Liberal llegado ayer a Salamanca y el Diario Universal recibido hoy, publica largos artículos, abogando porque el sostenimiento de las Facultades de Medicina y Ciencias de Salamanca corra a cargo del Estado desde los próximos presupuestos, aunque no sea más que como compensación de los bienes de que legalmente se incautó el Estado.

Ayer, al regresar el Regimiento de Lanceros de Borbón, del sitio denominado «El Montalvo», de hacer los acostumbrados ejercicios de tiro al blanco, los caballos que conducían un carro con una cuba llena de agua, se desbocaron, cayendo uno de los soldados debajo de las ruedas, resultando milagrosamente solo con pequeñas erosiones.

El accidente ocurrió en la calle de Fraguas, término municipal de Tejares. Hacemos constar en honor a la verdad que apenas enterados los jefes y oficiales de dicho Regimiento se apresuraron a dar parte al médico militar que procedió inmediatamente al reconocimiento del herido.

En la calle de la Rúa número 58, en honoraria de la señora viuda de Raymundo del Rey, hay un inmenso surtido en cachas y velas de todos los tamaños, faroles, coronas de pluma y porcelana, todo a precios sumamente baratos.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactofarina del Dr. Caldeiro. En Farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

### Información electoral

El resultado de la candidatura del señor Muñoz Orea, uno de los candidatos que presenta el partido republicano por el tercer distrito.

Según parece el señor Orea viene dispuesto a trabajar su elección con interés.

Esta mañana se mostraban muy contrariados dos caracterizados republicanos, por haber prevalecido el criterio de dejar para estos seis últimos días toda

gestión electoral, pues, según decían, se encuentran los candidatos del partido conque hay muy poco campo por espigar, hasta el punto de ser raro el elector que no tiene ya o traído algún compromiso.



De nuestro corresponsal especial (VARIAS HORAS) VIAJE APLAZADO Ha sido aplazado hasta el mes de Diciembre próximo, el proyectado viaje del Rey a Portugal.

APLAUSOS A BESADA En los centros financieros se comenta favorablemente la gestión del ministro de Hacienda, por haber excedido de tres millones de pesetas la recaudación durante Octubre último, comparada con la que se obtuvo en igual mes del año anterior.

LOS LIBERALES Hoy se reúne la ponencia de exministros bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo, para acordar los últimos detalles sobre la Asamblea para la elección de jefe.

Las listas de los que podrán tomar parte en la votación de jefe se publicarán cinco días antes.

Se excluirá a los liberales que hayan abandonado el partido regresando después.

RENACE LA TRANQUILIDAD De continuar la normalidad en Bilbao como hasta aquí, hállase dispuesto el Gobierno a levantar el estado de guerra, a fines de la presente semana.

FUENTE TEMPORAL Telegrafían de Roma que en varias provincias de Italia las lluvias han causado inundaciones y daños de considerable en los campos, destrozando puentes e impidiendo circular algunos trenes.

HAY BASTANTES FUIMAS AL FIN AL RETRAIMIENTO La minoría republicana, en reunión celebrada anoche, acordó retraerse de intervenir en las próximas elecciones, visto lo ocurrido en la Junta del censo, y hacer, como represalia al Gobierno, toda obstrucción a la aprobación de los presupuestos.

CABALAS POLITICAS Se ha dicho que, después de aprobados los presupuestos se notará paladinamente que Silveira, Maura y Dato no prestan su apoyo al Gobierno actual, y que esta actitud se reflejará en la mayoría de las Cortes.

PROYECTO DE LEY Piernas Hurtado ha concluido la ponencia sobre el proyecto de ley acerca de las cantinas para obreros y pago de jornales a los mismos.

LA CUESTION OBRERA Telegrafían de Gijón que reina tranquilidad completa entre el elemento obrero.

No es exacto que haya un acuerdo público entre las sociedades obreras relativo al paro.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Solución a la CHARADA última: MANICORTO CUADRADO

Colocar una letra en cada cero de modo que, horizontal y verticalmente, digan: 1.ª línea, para los marinos; 2.ª, remedio; 3.ª, mueble; 4.ª, verbo.

### Diario de avisos

Registro civil Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: Rosa del Amo García y Gregorio Astudillo Samaniego.

PASATIEMPOS Horas del invierno Cantando la cigarra pasó el verano entero...

No paso cantando las horas del invierno! Con su manto la niebla cubrió el azul del cielo. En mi alma, las negruras mataron los sueños.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Y así, cuando la niebla cubre el azul del cielo, yo me paso llorando las horas del invierno. ENRIQUE GARCIA.

Solución a la CHARADA última: MANICORTO CUADRADO

Colocar una letra en cada cero de modo que, horizontal y verticalmente, digan: 1.ª línea, para los marinos; 2.ª, remedio; 3.ª, mueble; 4.ª, verbo.

Información mercantil Valladolid 2.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco 40 fanegas de trigo que se cotiza a 43 1/2 reales fanega; 60 de centeno a 33 1/2, y 20 de avena a 18.

BLANCO Y NEGRO Cervezas, vinos y licorosos DE JULIO GRANADO En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licorosos, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Yingoteles d 0'30 Pesetas. Liberalas d 0'20 Martínez Campos d 0'20 Roncotel d 0'40 Vermohut-cotel d 0'50 Jerez-cotel d 0'50

DE ENRIQUE MADRUGA MELENDEZ, 2 (ANTES BORDOLADOS) Próximo al Corriolo Este establecimiento que cuenta un año de existencia y está tan acreditado como el más antiguo (ocel) por su licoroso su dueño hace 17 años en la elaboración de embutidos y tener demostrado a toda su clientela la superioridad de sus géneros, encontrará el público desde hoy a la venta en fresco; lomo, costillas, carne de cordero, todo y todo el se de s pjos, así como las salchichas que tanta aceptación tuvieron el pasado año y cuya única receta al estilo de París ha poseído en casa, no encontrando el público en ninguna otra salchichera clase de salchicha tan superior como la que se elabora en la calle de Meléndez, núm. 2.

ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS DON MANUEL DURAN Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, a cargo de los distinguidos profesores don Domingo Bernaldo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

SOCIEDAD LA EQUITATIVA Sociedad de seguros sobre la vida FUNDADA EN EL AÑO DE 1882 EN LA CIUDAD DE NEW-YORK Y SU SUCURSAL ESPAÑOLA AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 10 DE OCTUBRE DE 1882 LA MÁS FUERTE DEL MUNDO, como lo acredita su sobranante, que en 1.º de Enero, se eleva a la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

me ocutado la verdad, no estando tu misma, entonces, en grado de comprenderlas, cara y desventurada criatura. No; tú no me has hecho traición; porque desde el día que fuiste mía, yo no tuve rival en tu corazón: ahora te veo con tu sonrisa tan dulce y pura, contemplo tu mirada que parece implorar piedad; no guardo de ti, más que una querida y tierna remembranza... El duque yiose obligado a interrumpir un momento la carta porque las lágrimas nublaban sus ojos y caían copiosas sobre el papel. Durante algunos segundos quedó sumido en amargas reflexiones. Al fin, sus lágrimas cesaron, a zó, al cielo una mirada sublime, en la que se podían leer el dolor, la resignación, y extendiendo la mano, volvió a coger la pluma y de nuevo se puso a escribir. Renata yo te repito la frase con la que empecé a escribirte. Estoy a punto de matar o morir, y si siento alguna aflicción, es la de no poder verte, abrazarte con mi hijo, antes de batirme en un duelo inevitable, en el cual uno de los dos adversarios habrá de quedar sobre el terreno. Y si Dios ha dispuesto que deba ser yo la víctima, perdóname, Renata, como yo te perdono y te recomiendo vivir para Raul, a quien tú sola puedes salvar. Renata, si salvo de este fatídico duelo, yo veré a ti, que tienes ya bastante expliada tu fútila; si muero ven a nuestro palacio y en mi gabinete, en el cajoncito de mi escritorio, encontrarás algunas instrucciones para el porvenir de mi hijo, mi testamento y algunas cartas que te conciernen. Renata, una vez más te perdono, te com-

jilla; pero a aquella lágrima, su celó una reampago cubría, y sus ojos velados cantalaron de viva llama. —Marcelo sabe don le se encuentra mi hijo; a él encomendare la misión de encontrarle, mientras yo vengare a entrambos, matando a ese miserable. Y recobrada un poco de su energía, el duque se trasladó al Circolo, donde estaba seguro de encontrar dos amigos que servirían de testigos en el duelo concertado. No se engañaba. Los dos amigos, se disponían ya a abandonar el Circolo, fueron sorprendidos a la vista del duque, palidísimo y descompuesto. —Os necesito, —dijo, sin preámbulos, a los dos aristócratas; —seguidme... he de deciros una palabra. Y se retiraron los tres a un saloncito desierto. —Os necesito a los dos, porque dentro de pocas horas he de batirme en duelo. —Con quién? —preguntó uno de los dos amigos, el marqués Butari, un valiente espadachín y un terrible tirador de pistola. —Con el barón Armando Viser. Los dos amigos dieron un salto de sorpresa. —Será cosa ligera. —Será un duelo a muerte, —dijo el duque; —no puedo deciros la verdadera causa... es una cuestión de honor. Nos hemos insultado, en fin, ¿aceptais ser mis padrinos? —Está bien, —dijo el marqués. —Quiénes serán los padrinos del barón? —No sé; pero vos ireis a su casa, y os enteréis con él. Lo que os pido no es un servicio vulgar, y sé muy bien la terrible responsabilidad que

## PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

Guantería de Jaime Mañosa. Guantes de cabritilla tres botones 7 reales. Compravando tres pares, 5 pesetas. Guantes de abrigo, desde tres reales. Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.

Centro-Pensión Mañes para alumnos oficiales de las facultades e Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza. Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto e Facultad. El incremento alcanzado por este Centro a consecuencia de la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Las mejores informaciones pueden darlas los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso. Preparación para toda clase de Carreras Especiales. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pidanse detalles y Reglamentos al Director

**CALLOS! IDUREZAS!**

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

**Callicida Abras Xifra**

**CALLOS! IDUREZAS!**

Jamás deja de dar resultado. Ni duele ni cae.

Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndese en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberta y Guarnis, Manila.

**AGUAS MINERALES DE BURLADA**

DEPOSITARIOS

PRECIO DE CADA BOTELLA

DE DROGUERIA DE TOMÁS DE ZOBIRIA Y COMPAÑIA

DE UN LITRO,

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos. Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

**PÍLDORAS DE ANAYA**

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa en público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

**La Catalana**

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

autorizada por Real decreto de 25 Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS TREINTA MILLONES DE PESETAS colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demás Compañías.—Representante en Salamanca, don Antonio Martín, calle del Clavel, número 1.

**MATIAS LOPEZ**

Madrid, scorial Especialidad en bombones de choco

late con crema finisimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central Montera, 25, Madrid.

**SANDALO PIZA MIL PESETAS**

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Plaza, de Barcelona, y que euren más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y 1891. Condecorado con la Cruz de San Fernando en 1891. Autorizado por el Real Decreto de 18 de Agosto de 1891. Único fabricante de las Capsulas de Sandalo en España. Se remiten por correo anticipado su valor.

Pedid Sandalo Piza.—De tecontad de limitaciones

**BORISOL**

DE TORRES MUÑOZ

Antiséptico, antipútrido y desinfectante

Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los párpados, oídos, nariz, boca, afecciones de la matriz y otras.

Farmacia de G. Torres Muñoz  
Caja 2'25 pesetas  
San Marcos, 11.—MADRID

En Salamanca: Segundo Primo, Socesor de Hijos de A. Villar y Finto Farmacia.

**Confites antivenéreos**



Roob antisifilítico Inyección vegetal COSTANZI

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gota miliar, prostrata, úlceras, flujo blanco de las mujeres, brucias, catarro de la vejiga, escorrazos uretrales, cáculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los extrímientos uretrales (estrechiz), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son venenos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angulo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con el aduante á los incédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quise usar inyección, 5 ptas. Roob antisifilítico 4 ptas. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de Segundo Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7.

**LA POLAR**

Sociedad anónima de Seguros BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas  
Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.  
SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.  
Agentes y Representantes en todas las provincias  
En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector don Fernando Hurtado de Mendoza, Estafeta, 2, 1.ª.  
Para el ramo de Vida: Agente, don Manuel Rubio, San Justo, 29.

**DENTICINA INFALIBLE**

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dirán que la Denticina de Justo Fernández Izquierdo, de Calzada de Oropesa (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición, les salva aun en la agonía, les hace olvidar la baba suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que los mortifican los arregla el estómago, les hace arrojar la fiebre, impide las alieciencias, brotan fuertes dentadura y desencana á los niños transformándolos de raquíticos en sanos y robustos. Rechazar la imitación y falsificaciones; comprar la legítima, en casas conocidas: «Contra las calenturas tercianas cuartanas» usad las píldoras frías infalibles del mismo autor. Único depositario, ve al por mayor, don Guillermo Garza, Calle Mayor.

**BOQUILLA INHALADORA**

DIJOL-CENARRO

Cigarro puro prodigioso

Humo sin tabaco ni fuego, balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpenol, eucalipto y guayacol.—El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para precaverse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarro para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Irlanda, 5 pesetas, y con boquilla de ébano, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.—MADRID

fábrica de boquillas: fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

**Banco Vitalicio de España**

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL... Ptas. 15.000.000

RESERVAS... 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vida... 289.695.227'72

Id. id. accidentes... 419.630.674'72

Pagos á los asegurados hasta igual fecha... 26.304.619'61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—BARCELONA

Inspector del Oeste: D. Cayetano Lledó, Arias Montano, 18, Badajoz

Inspector especial: D. JOAQUIN RESPAU PEREZ

Delegado en Salamanca: Don Manuel Peralta

San Pablo, 60

190 EL ESPECTRO DEL PASADO

que le pesa sobre vos; pero os habéis mostrado siempre mis amigos...

—Y lo seremos más que nunca en estas circunstancias,—observaron gravemente los dos aristócratas, poniéndonos enteramente á tu disposición.

—Gracias,—dijo conmovido el duque.—Ahora, id en seguida á casa del barón. Soy el ofendido y me corresponde la elección de armas. Me batiré á pistola, á diez pasos, haciendo fuego el uno sobre el otro, hasta que uno de los dos caiga.

Los dos padrinos, palidecieron mal de su grado, al escuchar aquellas terribles condiciones; precisaba que el insulto hubiese sido muy sangriento. Sin embargo, se inclinaron sin decir palabra.

—Ahora son las cuatro y media de la madrugada,—dijo el marqués.—¿Para qué hora hemos de concertar el encuentro?

—Para mediodía.

—¿Y dónde?

—En mi factoría «La Rivalta», que conocéis muy bien, y donde hay un bosquecillo con una explanada en el centro, que nos servirá magníficamente.

Los dos padrinos hicieron un signo de sentimiento; y estrechando la mano al duque, dijeron:

—A las once, querido, iremos á buscarle á tu palacio.

Después de cruzarse otras pocas palabras, los dos padrinos se despidieron del duque, y éste se dirigió á su palacio.

Nosotros sabemos ya, cómo engañó á Marcelo, diciéndole que lo había dispuesto todo para el duelo del joven con el barón. Pero cuando el duque se encontró solo en su estancia, cayó como

191 FOLLETIN DEL NOTICIERO

desfallecido en un sillón, dejando esparcido su pecho un grito de angustia.

Y durante un cuarto de hora, quedó como aniquilado y por su cerebro, en llamas, pasaron y repasaron todos los acontecimientos sucedidos.

¡Ah! el noble duque no sentía ya, al salir de sus dolorosas reflexiones, más que piedad por la pobre Renata. ¿No la había asaltado por todas partes?

—¡Pobre mujer! ¡pobre madre!

Un momento antes, el duque, en su acceso de cólera, la hubiera pisoteado bajo sus pies. Al presente, en cambio, hubiera querido tenerla á su lado, para levantarla entre sus brazos, para decirle:

—¡Yo te perdono!

Casi confortado á este pensamiento, que no quería dejar huir, el duque tomó un pipel, y con los ojos encendidos de entusiasmo, con mano temblorosa, escribió rápidamente, febrilmente:

«Renata:

«A punto de matar ó de morir, siento una necesidad intensa, irresistible de escribirte, de trazarte al menos sobre esta carta, éstas sencillas palabras: «Yo te perdono.»

«Si, Renata, en este momento yo no siento en mi corazón más que una profunda tristeza, una piedad infinita por tí, que fuiste tan dolorosamente probada.

«He sufrido mucho, cruelmente; pero ahora siento ya recobrar mi juicio, y mi corazón solo rebosa cariño, y no puedo contenerlo. Mídigo á los infames que te han perdido, á los que nos han engañado... y te bendigo á tí, Renata mía, por la alegría que me diste, y no te a uso ya por haber